

جمع الجوامع

مولانا محمد عبدالحمید حشتی

کثیر التعداد علماء متفرقین سے علامہ سیوطیؒ کو جو مقام حاصل ہے اس میں ان کا کوئی سہم و شریک نہیں لیکن علمی دنیا میں ان کے شہرتے کثرت سے تالیفات سے ہی کے اعتبار سے نہیں ہے بلکہ اصل شہرت ان چند تالیفات کے وجہ سے ہے۔

تفسیریں - الدر المنثور علوم قرآن میں - الاتقان
حدیث میں - الجامع الکبیر (جمع الجوامع) علوم حدیث میں - تدریب الراوی
علوم لغت میں - المزہر سیرت میں - الخصال الکبریٰ
نہیں - مع الجوامع شرح جمع الجوامع اور الاشیاء والنظائر

ان میں سے ہر کتابہ اس قابل ہے کہ اگر علامہ سیوطیؒ نے صرف ایک ہی کتابہ لکھی ہو تو یہ سچ ہے کہ دوسرے ایک کتابہ ان کے شہرتے و قبولیتے کے لئے کافی تھے لیکن مختلفہ موضوع پر ان کے جامع تالیفات نے علامہ سیوطیؒ کے شہرتے کو کہ ایک ملکہ میں محدود نہیں کیا بلکہ اہل علم کے ہر طبقہ میں ان کے شہرتے اور قبولیتے کو بقا و دوام عطا کیا ہے اس سلسلہ کے ایک کتابہ پر تیسرے مرتبہ ناظرین کے

(محمد عبدالحمید حشتی)

یہ کتاب حدیث کی بسوط کتابوں کی جامع ہے اس لئے
وجہ تسمیہ اور سالہ تالیف جمع الجوامع اور جامع کبیر کے نام سے موسوم ہے۔ بعض

قرآن سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اس کی تالیف کا آغاز ۱۹۵۳ء میں ہوا اور ۱۹۷۱ء تک جو علامہ سیوطی کا سال وفات ہے اس کی ترتیب و تدوین کا کام جاری رہا۔

جمع الجوامع دو حصوں میں منقسم ہے۔ پہلے حصہ میں قولی حدیثوں کو جمع کیا

ترتیب کتاب ہے اور دوسرے حصہ میں احادیث فعلی وغیرہ کا بیان ہے۔ علامہ موصوفت آغاز مقدمہ میں لکھتے ہیں۔

کتاب جمع الجوامع کی قولی حدیثوں کا حصہ جس میں ہر حدیث کے اول لفظ کو حروف معجم پر مرتب کر کے حدیث کو نقل کیا گیا ہے۔ تکمیل کو پہنچ گیا تو میں نے باقی حدیثوں کو جو اس شرط سے خارج تھیں اور محض فعلی حدیثیں تھیں یا قول و فعل دونوں کی جامع تھیں یا سبب اور مرادیت وغیرہ پر مشتمل تھیں ان کو جمع کرنا شروع کیا تاکہ یہ کتاب تمام موجودہ حدیثوں کی جامع بن جائے، یہ حصہ سائید صحابہ پر مرتب ہے ترتیب میں عشرہ مبشرہ کو تقدم حاصل ہے۔ پھر دیگر صحابہ کی سائید ہیں۔ اسرار صحابہ کی ترتیب حروف معجم پر ہے پھر کنیتوں، مہمات لبتوں اور پھر مرایلی کو بیان کیا گیا ہے۔

اس کتاب میں حافظہ سیوطی نے تمام احادیث کے حصہ

کیا یہ تمام احادیث کی جامع ہے استیعاب کا ارادہ کیا تھا فرماتے ہیں۔

تصدت فی جمع الجوامع الاحادیث النبویۃ باسرها

میرا مقصد تمام احادیث نبویہ کو جمع الجوامع میں جمع کرنا ہے

تمام احادیث سے مراد دو لاکھ سے زیادہ احادیث ہیں، شیخ عبدالقادر شاذلی المتوفی ۱۰۷۰ھ

۱۔ جیسا کہ علامہ سیوطی کے سدرجہ ذیل خواب سے ثابت ہوتا ہے، موصوفت جمع الجوامع کے آخر درجی کے دوسرے صفحہ پر لکھتے ہیں شب پنجشنبہ ۸ ربیع الاول ۱۰۷۰ھ میں میں نے ایک خواب دیکھا کہ میں دربار رسالت صلی اللہ علیہ وسلم میں حاضر ہوں اور میں نے آپ سے جمع الجوامع کی تالیف کا تذکرہ کرتے ہوئے عرض کیا کہ اگر اجازت ہو تو اس میں سے کچھ پڑھ کر سناؤں، آپ نے فرمایا ساد، شیخ الحدیث! حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا مجھے شیخ الحدیث کے الفاظ سے یاد فرماتا دینا دیا، اچھا معلوم ہوا اور میں اس کی ترتیب و تدوین میں مہمگ ہو گیا، جمع الجوامع بحوالہ الفتح الکبیر فی نظم الزیادۃ از الجامع الصغیر مقدمہ از یوسف بہائی، طبع قاہرہ ج۔ ۱ ص ۱۷۷

دیباچہ الجامع میں ماقظ سیوطی^۱ سے نقل ہیں۔

بقول اکثر ما یوجد علی وجه الامراض من الاحادیث النبویة القویة
والفعلیة ما نثا الف حدیث ونیف جمع المصنف من مائة الف حدیث
فی هذا الكتاب یعنی الجامع الکبیر و اختروته المہیمة ولم یکمله ووقف فیہ
تقدیم و تاخیر سببہ، تقلیب و تمع فی دراق المصنف فزاع فی الترتیب
المرفع فما بعدہ لیستقم لک التعقیب فی کل ما تجده مخالفاً انتہی۔

موصوف فرماتے تھے ردے زین پر زیادہ سے زیادہ جو قولی اور فعلی حدیثیں پائی جاتی ہیں وہ
دو لاکھ سے اوپر ہیں مصنف نے ان میں سے ایک لاکھ حدیثیں اس کتاب یعنی جامع کبیر
میں جمع کر دی ہیں اٹھارہ ترتیب میں مصنف کا انتقال ہو گیا اور کتاب مکمل نہ ہو سکی کتاب
کے اوراق الٹ پلٹ ہو جانے سے آگے پیچھے ہو گئے ہیں اگر تم نے ترتیب حرفی کا خیال
رکھا تو جہاں ترتیب میں خرابی ہوگی تم درست کر لو گے۔

اس بیان سے معلوم ہوا کہ جمع الجوامع ناقص ہونے کے باوجود بھی ایک لاکھ حدیثوں کی جامع ہے۔
بظاہر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ شیخ عبدالقادر شاذلی نے یہ تعداد تخمین و قیاس سے بیان کی
ہے کیونکہ شیخ علی متقی نے علامہ سیوطی کی تینوں کتابوں جامع صغیر، زاد جامع صغیر اور جامع کبیر،
کی حدیثوں کو ابواب پر مرتب کیا جن کی مجموعی تعداد پانچ ہزار نو سو بنتیس ہے، حیرت ہے کہ شیخ
علی متقی نے جمع الجوامع کے ناقص ہونے کی طرف کنترا العمال میں اشارہ تک نہیں کیا ہے۔

تعداد احادیث کے متعلق علامہ سید علی کا مذکورہ بالا بیان ان کی اپنی معلومات کے اعتبار سے

بقیہ حاشیہ، مقدمہ جمع الجوامع بحوالہ کنز العمال طبع ۱۳۱۲ھ ج ۱ ص ۱

۳۵ الجامع الصغیر فی احادیث البشیر النذیر طبع قاہرہ ۱۳۵۸ھ ج ۱ ص ۳

۳۶ ملاحظہ الجامع بحوالہ الفتح الکبیر ج ۱ ص ۶

۳۷ جامع کی اصطلاحی بحث کے لئے ملاحظہ ہو فتاویٰ جامعہ برعجالہ نافذہ طبع کراچی ۱۹۶۳ء ص ۱۵۲

ہے۔ نفس الامر کے اعتبار میں شیخ عبدالرؤف منادی، فیض القدير میں لکھتے ہیں۔

هذا يجب ما اطلع عليه المؤلف لا باعتباره ما في نفس الامر لاعتدائه الاحاطة
بهادانا فنتها على ما جمعه الجامع المذكور، حوتم وقد اخترتمه المنية قبل اتمه
مؤلف كايه بيان ان كى ابنى معلومات كى اعتبار سے ہے واقع كى اعتبار سے ہى كىونك
خارج ہى متبى حدیثى پائى جاتى ہى ان كا احاطه كى ناد شواربے۔ اگر جمع الجوامع پايہ تكميل كو پونج كى
هوتى تو بهى اس كى علاهه خارج ہى حدیثى پائى جاتى پھر بھلا ہى صورت ہى جب كى مؤلف كتاب
كى تكميل سے قبل ہى وفات پاگيا ہو پھر احاطه كىونكر ہو سكتا ہے۔

اس موقعہ پر یہ بات بھی یاد رکھنے كى قابل ہے كى تعداد احادیث كى سطلے ہى علامه سيوطى
كى معلومات كا دائره سرزمين مصر تك محدود ہے اس كا تعلق تمام عالم سے ہى ہى۔ پھر سرزمين
مصر ہى بهى تمام احادیث سے مراد تمام حقیقى ہى ہى بلكہ تام عربى ہے، جس سے مراد بہت بڑا حصہ ہے۔
كىونكہ جمع الجوامع كى تالیف كى بعد ايك زمانه تك اہل علم اسى غلط فہمى ہى رہے كى تمام سے تمام حقیقى
ادروكے زمين سے مراد سالا عالم ہے چنانچہ جب كسى حدیث كى متعلق ان سے دیافت كىا كىا اور
وہ ان كو اس كتاب ہى ہى تو انہوں نے اسے حدیث ہى تسلیم كرنے سے انكار كىو یا۔ چارونار چاراس
غلط فہمى كو دور كرنے كى لئے شیخ عبدالرؤف منادى نے البیان الازھر فى بیان احادیث النبى الازہر
لكہى چنانچہ موصوت اس كا سبب تالیف بیان كرتے ہوئے آغار كتاب ہى لكتے ہى۔

ومن البواعث على تالیف هذا الكتاب ان الحافظ الكبير الجلال السيوطى ادعى انه
جمع فى الكتاب الجامع الكبير الاحادیث النبویة مع انه قد فاتته الثلث فاكثر وهذا
وصلت الیه ایدینا بمصر وما لم یصل الینا منها اكثر فى الاقطار الخارجة عنها من
ذلك اكثر فاكثر بهذا الدعوى كثیر من الاكابر فصار كل حدیث یسأل
عنه اذیرید الكشف عنه یراجع الجامع الكبير فان لم یجدہ فیہ غلب
ظنه انه لا وجود له فترجا احاب بانہ لا اصل له فعظم بذلك الضرر لمركون

النفس الى الشقة زعمه الاستيعاب وقوه من ان ما زاد على ذلك لا يوجد في كتابه
اس کتاب کی تالیف کے اسباب میں سے ہے کہ حافظ جلال الدین سیوطی نے دعویٰ کیا
ہے۔ کہ انہوں نے جامع کبیر میں تمام احادیث نبویہ کو جمع کر دیا ہے حالانکہ ان سے بھی اس کا پہلا حصہ
رہ گیا ہے بلکہ اس سے بھی زیادہ، یہ تو وہ ہے جس تک مصر میں ہماری رسائی ہو سکی ہے۔ اور جس تک
ہماری رسائی نہیں ہو سکی وہ اس سے زیادہ ہے اور جو دیگر ممالک میں موجود ہے وہ اس سے بھی
زیادہ ہے، موصوف کے اس دعوے کی وجہ سے بہت سے اکابر اہل علم کو دھوکا ہوا چنانچہ ہر وہ
حدیث جس کے متعلق ان سے سوال ہوتا اور وہ اس کو جامع کبیر میں دیکھنے آگے اس میں نہ پاتے تو گمان
غالب یہ ہوتا کہ اس کا وجود نہیں ہے لہذا اوقات وہ یہی جواب دیتے کہ اسکی کوئی اصل نہیں ہے اس
سے بڑا ضرر ہوا کیونکہ نفس کو علامہ سیوطی کے استیعاب احادیث کے دعویٰ پر اعتماد و اطمینان ہو
جاتا۔ اور یہی خیال ہوتا کہ اس کتاب کے علاوہ جو حدیثیں ہیں وہ کسی کتاب میں نہیں مل سکتیں۔

اگر علامہ سیوطی کے استیعاب احادیث کے دعوے پر غور کیا جاتا تو یہ بات واضح ہو جاتی کہ ان کے
اس دعوے کا تعلق ان کے بیان کردہ ماخذ سے ہے کیونکہ انہوں نے جنی حدیثیں نقل کی ہیں وہ
انہی کتابوں سے منقول ہیں جن کا تذکرہ موصوف نے بیان ماخذ میں کیا ہے۔ اگر علامہ سیوطی نے
سارے محدثین کی مرتب کردہ حدیث کی کتابوں کو دیکھا ہوتا تو اس وقت کسی حدیث کا انکار جو اس
کتاب میں نہ ملتی، قرین قیاس بھی تھا۔ جب حدیثیں ان کتابوں میں منحصر نہیں تو ایسا خیال کرنا بھی
درست نہیں۔ اس امر کی تائید اس واقعے سے بھی ہوتی ہے کہ علامہ موصوف نے اس خیال سے
کہ موت کا وقت قریب آ گیا ہے اور کتاب پوری ہوتی نظر نہیں آتی اگرچہ پایہ تکمیل کو نہ پہنچ سکی اور
کوئی بالغ نظر اس پر ذیل لکھنا چاہے تو اس کو وہ کتابیں دیکھنا چاہئیں جو ہمارے مطالعہ سے رہ گئی ہیں
اس لئے موصوف نے اپنے ماخذوں کی نشاندہی کرنے کے بعد لکھا ہے۔

۱۔ ملاحظہ ہو المصاحح الاذہر فی احادیث ابی الاورد (قلمی) اس کتاب کا قلمی نسخہ ہم نے ہمارے
کرم نشر ماہیتہ صائب کے ایک عزیز کے پاس ۱۹۷۵ء میں حیدرآباد سندھ میں دیکھا
اس موقع پر ہم نے یہ عبارت نقل کی تھی۔

هذا تذكرة مباركة باسماء الكتب التي انتهت مطالعتها على هذا التاليف خشية ان تعجز المنيته قبل تمامه على الوجه الذي قدوة تقيض الله تعالى من يذيل عليه فاذعن ما انتهت مطالعتها مستغنى عن مراجعتها ونظر ما سواها من كتب السنة.

اس کتاب کی تالیف میں جن کتابوں سے میں نے مراجعت کی ہے۔ ان کتابوں کے ناموں کا تذکرہ ہے جو اس اندیشہ سے کر دیا گیا ہے کہ کہیں موت کا مجھ پر اچانک حملہ ہو جائے اور میں اس کتاب کو اس طریق پر اس کی تکمیل کا میرا ارادہ ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ کسی اور شخص کو اس کا ذیل مرتب کرنے پر مامور فرمائے تو اس کو جب یہ معلوم ہو جائے گا کہ میں ان کتابوں سے مراجعت کر چکا ہوں تو وہ ان کتابوں کی مراجعت سے مستغنی ہو جائے گا اور ان کے علاوہ حدیث کی دوسری کتابوں کو دیکھے گا۔

یہی وجہ ہے کہ جب بعض نامور محدثین نے اس کتاب کو پڑھا تو اس پر بہت کچھ اضافہ کیا ہے۔ فخر مغرب حافظ ابوالعلاء اور سیس حینی فاسی المتوفی ۱۱۸۳ھ نے جب جامع کبیر کو پڑھا تو اس پر دس ہزار ۳ اجازت کا اضافہ کیا۔ حافظ سیبہ عبدالحی کتابی فہرس الفہارس والاثبات میں رقمطراز ہیں۔

ولها قراء الجامع الكبير للمحافظ السيوطي واستدرك عليه نحو عشرة آلاف حديث كان يغيدها في طرقة نسخة بحيث لو نقل ذلك في كتاب جاء مجلداً.

جب موصوف نے حافظ سیوطی کی جامع کبیر کا مطالعہ کیا تو بطور استدراک تقریباً دس ہزار اجازت کا اس میں اضافہ کیا اس طرح سے کہ اجازت کو اپنے ملوکہ نسخہ جامع کبیر کے حاشیہ پر قلمبند کرتے گئے، اگر ان حدیثوں کو نقل کیا جائے تو ایک ضخیم کتاب تیار ہو جائے۔

حافظ سیوطی نے اس کتاب میں جامع کبیر میں ماخذ حدیث کی نشاندہی کی گئی ہے، حدیثوں کو صرف جمع ہی نہیں کیا ہے

بلکہ اباب تخریج کو بنا کر نہایت لطیف انداز میں ہر حدیث کا مرتبہ و منقلب بھی متعین کر دیا ہے۔

شیخ عبدالمرؤف شاوی دیا چہ جمع الجوامع سے نقل ہیں۔

انہ سالک طریقہ یحیٰی سے متعلقہ حدیث و حسنہ وضعتہ و ذلك انه اذا عزم للبخاري
 او مسلم او ابن حبان او الحاكم في المستدرک او الضیاء المقدسی في المختارۃ فجميع ما في
 هذه الكتب الخصة صحیح فالعز و الیہما لیعلن بالصحة سوا ما في المستدرک من المتعقب
 فانه تنبيه عليه و هكذا ما في مؤطا. الامام مالك و صحیح ابن خزيمة و ابی عوانة
 و ابن السك و المنتقى لابن الجارود و المستخرجات فالعز و الیہما بالصحة ایضاً و اعزى
 لابن داود و نساخت عليه فهو صالح و ما عزا للترمذی و ابن ماجة و ابی داود الطیلسی
 و الامام احمد ابنه عبد الله و عبد الرزاق و سعید بن منصور و ابن ابی شیبة و ابی
 یعلی و الطبرانی فی الکبیر و الاوسط و الدار قطنی و ابی نعیم و البیهقی فهذه فیها الصحیح
 و الحسن و الضعیف و هو یبینه غالباً و صل ما كان فی مسند احمد فهو مقبول
 فان الضعیف الذي فیہ یقرب من الحسن و ما عزا للعقیلی و ابن عسدي
 و الخطیب و ابی عاصم و الحکیم الترمذی و الحاكم فی تاریخه و الدیلمی فی
 مسند الفردوس فهو ضعیف یل

سیوطی ایک ایسے طریقے پر گامزن رہے ہیں جس سے حدیث کے صحیح حن اور ضعیف
 ہونے کا پتہ لگ جاتا ہے اور وہ اس طرح کہ اگر وہ بخاری، مسلم ابن حبان مستدرک
 حاکم، مختارہ ضیاء مقدسی کی فشرکی حدیث کی نسبت کریں تو ان پانچ کتابوں میں سے جو
 حدیثیں ہیں وہ صحیح ہیں، لہذا ان کی طرف نسبت کرنا اس کے صحت کا اعلان ہے بجز مستدرک
 کی ان حدیثوں کے جن پر گرفت ہوئی ہے، یہ ان پر تنبیہ کی ہے یہی حکم مؤطا امام مالک صحیح
 ابن خزيمة، صحیح ابی عوانہ صحیح ابن السکن منتقی ابن جارود اور مستخرجات کا ہے۔ چنانچہ
 ان کی طرف نسبت بھی صحت کا اعلان ہے اور جس کی نسبت ابوداؤد کی طرف ہے اور ابوداؤد
 نے اس پر سکوت اختیار کیا وہ صالح عمل ہے جس کی نسبت ترمذی، ابن ماجہ، ابوداؤد طیلسی
 امام احمد، ان کے فسر زید عبد اللہ، عبدالرزاق، سعید بن منصور، ابن ابی شیبہ، ابولعلی، طبرانی
 کبیر، اوسط، دارقطنی ابونعیم اور بیہقی کی طرف ہے تو ان میں صحیح، حن، ضعیف سب ہی صیر
 اور وہ ان شر اس کو بتا دیتے ہیں، مسند احمد میں جو حدیث ہے وہ مقبول ہے کیونکہ جو ضعیف بھی اس

ہے وہ من کے قریب قریب ہے اور جس کے نسبت عقلی، ابن عدی، خلیب، ابن عساکر حکیم ترمذی، تاریخ حاکم اور سنن فروس دیلمی کی طرف ہے وہ ضعیف ہے۔

علامہ سیوطی کے اس بیان سے شاہ عبدالعزیز کے اس قول کی کہ سیوطی بلاحوالہ و تحقیق کوئی بات نقل نہیں کرتے۔ "صداقت داہمیت روز روشن کی طرح عیاں ہو جاتی ہے۔ اس امر کا سب کو اعتراف ہے کہ حدیث کی جملہ کتابوں میں جمع الجوامع سب سے زیادہ جامع اور مبسوط کتاب ہے۔ شیخ خرم علی ستقی بریلوی نے رقم کی المتوفی ۱۰۵۵ھ کا بیان ہے۔

افی وقت علی کثیر مادونہ الائمہ من کتب الحدیث فلم ارا فیہا اکثر جمعاً ولا اکبر نفعاً من کتاب جمع الجوامع الذی الفہ الامام العلامہ عبدالرحمن جلال الدین السیوطی سقی اللہ شاد وجعل الجنة مثواہ حیث جمع فیہ من الاصول الستہ وغیرہا الا فی ذکرہا عندہ من کتاب وادوع فیہ من الاحادیث الوفاً ومن الآثار صنوفاً واجاد فیہ کل الاجادۃ مع کثرتہ الجددی وحسن الافادۃ۔

ائمہ نے حدیث کی جو بہت سی کتابیں مرتب کی ہیں ان پر میری نظر ہے میں نے ان میں جمع الجوامع سے جس کو امام علامہ عبدالرحمن جلال الدین سیوطی نے اللہ تعالیٰ ان کی قبر کو ٹھنڈا رکھے اور جنت میں ان کو جگہ دے امرتب کیا ہے زیادہ جامع اور نافع کوئی کتاب نہیں دیکھی۔ کیونکہ اس میں صحاح ستاد دوسری کتابیں جن کی علامتیں انہوں نے بتادی ہیں سب ہی جمع کر دی ہیں اور اس میں مختلف اصناف کی ہزار ہا احادیث و آثار یکجا کر دیئے ہیں اور کتاب کو خوب سے خوبتر اور مفید سے مفید تر بنا دیا ہے۔ اس کتاب کی جامعیت کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ علامہ سیوطی نے پچاس سے زیادہ حدیث کی کتابوں سے اس کو مرتب کیا ہے اور کوئی موضوع حدیث اس میں نقل نہیں کی ہے۔

(مسلل)